
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๔๕ 
วันจันทร ท่ี ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๕. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๑๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๔๔ วันศุกร ท่ี ๓๐ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการขอใหท่ีประชุมพิจารณาแกไขปรับปรุงรางหนังสือความเห็นของคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติ
ลงมติใหความเห็นชอบแลว เพ่ือเสนอสภานิติบัญญัติแหงชาติตามความในมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของ
รัฐธรรมนูญ และขอใหท่ีประชุมรวมกันพิจารณาหามาตรการและกลไกท่ีเหมาะสมในการคัดเลือกผูสมัคร 
รับเลือกต้ังของพรรคการเมืองในกรณีท่ีพรรคการเมืองจัดใหสมาชิกของพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้ง
ลงคะแนนเสียงเพ่ือเลือกผูสมัครรับเลือกต้ังในเขตเลือกตั้งนั้นแลว แตไมสามารถหาขอยุติในการคัดเลือก
ผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น ๆ ไดไมวาดวยเหตุใด 
 ท้ังนี้ ประธานกรรมการมอบหมายใหนายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม เพ่ือดําเนินการประชุมตอไป 



๓ 

 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม มอบหมายให 
นายอัครเดช  คนซ่ือ นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานประเด็นใน 
รางหนังสือความเห็นของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
พรรคการเมือง พ.ศ. .... เพ่ือใหท่ีประชุมพิจารณา 
 นายอัครเดช  คนซ่ือ นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ชี้แจงวา  
ในรางหนังสือความเห็นของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... มีประเด็นความเห็น ดังนี้ 
 “๑. การพิจารณาวาบทบัญญัติแหงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พ.ศ. .... ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว ตรงตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญหรือไมนั้น 
ตองพิจารณาบทบัญญัติแหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาวประกอบกับบทบัญญัติเก่ียวกับ
การปฏิรูปประเทศดานการเมืองตามมาตรา ๒๕๘ ก. (๒) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยอันแสดง 
ใหเห็นถึงเจตนารมณของรัฐธรรมนูญอยางชัดเจนวาประสงคใหการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง
เปนไปโดยเปดเผยและตรวจสอบได เพ่ือใหพรรคการเมืองพัฒนาเปนสถาบันทางการเมืองของประชาชน 
ซ่ึง มี อุดมการณทางการเมืองรวมกัน มีกระบวนการใหสมาชิกพรรคการเมืองมีสวนรวมและ 
มีความรับผิดชอบอยางแทจริงในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองและการคัดเลือกผูมีความรูความสามารถ 
ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เขามาเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมืองท่ีชัดเจนและเปนรูปธรรม 
 ๒. เม่ือพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ....  
ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวากระบวนการ 
ใหสมาชิกพรรคการเมืองมีสวนรวมและมีความรับผิดชอบในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองและ 
การคัดเลือกผูมีความรูความสามารถ ซ่ือสัตยสุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เขามาเปนผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองตามมาตรา ๕๐ แหงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว ยังมีกรณีท่ีทําให 
การดําเนินการดังกลาวเปนไปโดยไมสุจริตหรือไมเท่ียงธรรมข้ึนได ซ่ึงไมสอดคลองกับเจตนารมณของ
รัฐธรรมนูญ เนื่องจากไมมีมาตรการปองกันการทุจริตในชั้นการประชุมสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทน 
พรรคการเมืองประจําจังหวัดในการคัดเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง โดยหากมีกรณีดังกลาวข้ึน จะมีปญหา 
ขอกฎหมายท่ีจะตองพิจารณาตอไปวากระบวนการเลือกตั้งผูสมัครรับเลือกตั้งรายนั้นลงสมัครรับเลือกตั้ง 
ตองเสียไปหรือไม โดยยังไมตองคํานึงวาในชั้นการเลือกตั้งนั้นผูสมัครรับเลือกตั้งรายนั้นจะไดกระทําการ 
อันทําใหการเลือกตั้งเปนไปโดยไมสุจริตหรือไมเท่ียงธรรมหรือไม 
 ๓. นอกจากนี้ การท่ีมาตรา ๕๑ (๔) แหงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว
กําหนดใหหัวหนาพรรคการเมืองตองอยูในบัญชีรายชื่อผูสมัครรับเลือกตั้งลําดับท่ีหนึ่งในบัญชีรายชื่อเทานั้น 
เปนการเลือกปฏิบัติตอหัวหนาพรรคการเมืองโดยไมเปนธรรม อันทําใหหัวหนาพรรคการเมืองไมสามารถ
สมัครรับเลือกตั้งในแบบแบงเขตเลือกตั้งไดท้ังท่ีเปนสิทธิการเมืองข้ันพ้ืนฐานของบุคคลผูดํารงตําแหนง
หัวหนาพรรคการเมือง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงเห็นวาบทบัญญัติดังกลาวไมสอดคลอง 
กับเจตนารมณของรัฐธรรมนูญฯ 
 ๔. อนึ่ ง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญยัง มีความเห็นดวยวา การท่ีมาตรา ๑๓๘ แหง 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาวบัญญัติวาในการเลือกตั้งท่ัวไปครั้งแรกท่ีมีข้ึนภายหลัง 
จากวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ หากพรรคการเมืองใดไดจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง
หรือตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดไวแลวในจังหวัดใด ใหพรรคการเมืองนั้นสามารถสงผูสมัคร 
รับเลือกต้ังไดทุกเขตเลือกตั้งในจังหวัดนั้น ทําใหพรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนกอนวันท่ีรางพระราชบัญญัติ



๔ 

ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับและเปนพรรคการเมืองขนาดใหญ ไดเปรียบพรรคการเมืองท่ีจัดต้ังข้ึน 
กอนวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับแตเปนพรรคการเมืองขนาดกลางและขนาดเล็ก
รวมท้ังพรรคการเมืองท่ีจัดตั้ง ข้ึนภายหลังวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ  
เข าลักษณะเปนการเลือกปฏิบัติ โดยไม เปนธรรมตามมาตรา ๒๗ วรรคสามของรัฐธรรมนูญ  
เพราะกระบวนการในการจัดตั้ งสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด 
ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตองใช เวลาและความอุสาหะในการดําเนินการ  
ซ่ึงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เองก็ยอมรับขอเท็จจริงดังกลาวในมาตรา ๑๓๔ (๗) ท่ีผอนเวลา
ใหพรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนกอนวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ แตยังจัดต้ังสาขา 
พรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดไมครบถวน ใหดําเนินการดังกลาวแลวเสร็จ 
ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ หากไมมีการแกไข 
 กลาวโดยสรุป คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวา
ดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว ไมสอดคลองกับ
เจตนารมณของรัฐธรรมนูญฯ ดวยเหตุผลดังกลาวขางตน” 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา ในประเด็นท่ีสอง ควรเพ่ิมเติมคําวา “อยางแทจริง” 
หลังความวา “ใหสมาชิกพรรคการเมืองมีสวนรวมและมีความรับผิดชอบ” เพ่ือใหสอดคลองกับความท่ี
กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ และควรใชความวา “ในการลงคะแนนเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง” แทนความวา  
“ในการคัดเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง” เพราะในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญจะใชความวา  
“การลงคะแนนเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง” ในประเด็นท่ีสี่ ควรแกไขคําวา “อุสาหะ” เปนคําวา “อุตสาหะ” 
และในยอหนาสุดทายหลังประเด็นท่ีสี่ควรแกไขความวา “ไมสอดคลองกับเจตนารมณของรัฐธรรมนูญฯ” 
เปนความวา “ไมตรงตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญฯ” เพ่ือใหสอดคลองกับความท่ีบัญญัติไวใน 
มาตรา ๒๖๗ วรรคหา 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา ในประเด็นท่ีสอง ควรแกไข 
ความวา “ยังมีกรณีท่ีทําใหการดําเนินการดังกลาวเปนไปโดยไมสุจริตหรือไมเท่ียงธรรมข้ึนได” เปนความวา 
“ยังอาจมีกรณีท่ีทําใหการดําเนินการดังกลาวเปนไปโดยไมสุจริตหรือไมเท่ียงธรรมเกิดข้ึนได” และ 
ในประเด็นท่ีสาม ควรแกไขความวา “สิทธิการเมืองข้ันพ้ืนฐาน” เปนความวา “สิทธิทางการเมือง 
ข้ันพ้ืนฐาน” 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรสงหนังสือของ 
พรรคการเมืองตาง ๆ ซ่ึงใหความเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พ.ศ. .... ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว ไปพรอมกับหนังสือความเห็นของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. .... ดวย เพ่ือใหคณะกรรมาธิการวิสามัญตามความในมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนูญ นําไป
ประกอบการพิจารณา และควรสรุปความเห็นและเหตุผลของพรรคการเมืองโดยรวมในหนังสือดังกลาวดวย 
สวนประเด็นท่ีสองควรอางถึงคําปรารภของรัฐธรรมนูญ และความในมาตรา ๒๖๗ วรรคสอง  
ของรัฐธรรมนูญ ท่ีกําหนดใหการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
ตองคํานึงถึงเรื่องการขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบทุกรูปแบบ ในประเด็นท่ีสามเรื่องการกําหนดให
หัวหนาพรรคการเมืองตองอยูในบัญชีรายชื่อผูสมัครรับเลือกตั้งลําดับท่ีหนึ่งในบัญชีรายชื่อ อาจเปนเพราะ
ความไมชัดเจนของความในรางมาตรา ๕๑ (๔) ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ.  . . . .  คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงอาจตองเสนอแก ไขเ พ่ิมเติมความ 



๕ 

ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาว โดยกําหนดใหชัดเจนวาหัวหนาพรรคการเมืองมีสิทธ ิ
ท่ีจะลงสมัครรับเลือกตั้งแบบแบงเขตเลือกตั้ง หรือแบบบัญชีรายชื่อก็ได สวนประเด็นการลงมติเพ่ือคัดเลือก
ผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองในแตละเขตเลือกตั้งนั้น อาจกําหนดใหดําเนินการในท่ีประชุมใหญของ 
พรรคการเมือง เพ่ือไมใหเกิดความไดเปรียบและเสียเปรียบระหวางพรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนกอนวันท่ี 
ร างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใชบั ง คับและพรรคการเ มือง ท่ีจั ดตั้ ง ข้ึนกอนวั น ท่ี 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ความเห็นในขอ ๒ ควรมีการขยายเรื่องผลกระทบท่ีจะ
ตามมาใหชัดเจนยิ่งข้ึน และควรมีประเด็นเรื่องการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง  
เปนสวนหนึ่งของกระบวนการเลือกตั้งหรือไม เพราะความไมชัดเจนจะสงผลตอการนําไปปฏิบัติ และอาจขัด
หรือแยงกับรัฐธรรมนูญได 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา หากการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งเปนสวนหนึ่งของกระบวนการเลือกตั้ง การใหพรรคการเมืองเปนผูดําเนินการอาจขัดหรือแยง
กับรัฐธรรมนูญได แตหากการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งไมเปนสวนหนึ่ง 
ของกระบวนการเลือกตั้ง รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ....  
ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว ก็จะขาดเรื่องกลไกในการปองกันการทุจริต 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท  รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา สวนตัวมีความเห็นวา  
การจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งของพรรคการเมือง ไมไดเปนสวนหนึ่งของ
กระบวนการเลือกตั้งแตเปนเรื่องภายในของพรรคการเมือง 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา หากพิจารณาแลวเห็นวาการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกต้ังไมได
เปนสวนหนึ่งของกระบวนการเลือกตั้งแตเปนเรื่องภายในของพรรคการเมือง เม่ือเกิดการทุจริตหรือ
ผิดพลาดก็ตองถือวาเปนเรื่องภายในของพรรคการเมือง ตองใหพรรคการเมืองดําเนินการลงโทษเอง ไมควร
บัญญัติใหกฎหมายลงโทษเพราะจะเกิดการขัดหรือแยงตอกฎหมายได และหากตรวจพบวามีการทุจริต
ภายในก็จะมีประเด็นปญหาเพ่ิมเติมวาคณะกรรมการการเลือกต้ังจะยังใหผูสมัครรับเลือกต้ังของ 
พรรคการเมืองท่ีไมเปนไปตามกระบวนการท่ีถูกตองสมัครรับเลือกตั้งหรือไม รัฐธรรมนูญมีความมุงหมายให
ทุกคะแนนเสียงของประชาชนมีความหมาย การนําเรื่องการสมัครรับเลือกตั้งไปผูกไว กับสมาชิก 
พรรคการเมือง จะทําใหประชาชนไมมีสิทธิเลือกพรรคการเมืองท่ีไมมีสมาชิกพรรคการเมืองในจังหวัดนั้นๆ ได 
ซ่ึงจะทําลายหลักการทุกคะแนนเสียงของประชาชนมีความหมาย นอกจากนี้ ผลท่ีจะตามมาคือปญหาวา
จํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อจะไดครบตามจํานวนท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญหรือไม 
เพราะพ้ืนฐานในการคํานวณจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ คํานวณจากการท่ี 
ทุกพรรคการเมืองสามารถสงผูสมัครรับเลือกตั้งไดในทุกจังหวัด แตหากเปนไปตามรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว  
ก็อาจสงผลใหบางพรรคการเมืองไม มีผูสมัครรับเลือกตั้ ง ในบางจังหวัด จะแกไขปญหาจํานวน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อไดอยางไร ท้ังนี้ เห็นวาอาจตองกําหนดไวในกฎหมายวาการท่ี
พรรคการเมืองไมมีสมาชิกพรรคการเมืองในจังหวัดใด ไมถือเปนการตัดสิทธิพรรคการเมืองในการสงผูสมัคร
รับเลือกตั้งในจังหวัดนั้น 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา บทบัญญัติของกฎหมายไมไดเปนปญหาแตอยางใด 
เพราะความวา “สาขาพรรคการเมือง” สามารถครอบคลุมไดหลายจังหวัด ดังนั้น พรรคการเมือง 



๖ 

จึงไมจําเปนตองมีสมาชิกพรรคการเมืองในทุกจังหวัด เรื่องการสงผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมือง 
จึงไมนาจะเปนปญหา แตท่ีจะเปนปญหาคือ เรื่องการทุจริตในชั้นการประชุมสาขาพรรคการเมืองในการ
คัดเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา รัฐธรรมนูญมีความมุงหมายท่ีตองการขจัดการทุจริตใน
ทุกรูปแบบ ดังนั้น การจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งไมวาจะถือวาเปนเรื่องภายในของ
พรรคการเมืองหรือไม ก็ควรมีบทลงโทษในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พ.ศ. .... ดวย เพ่ือใหมีสภาพบังคับ ท้ังนี้ เห็นวาผูสมัครรับเลือกตั้งท่ีซ้ือเสียงสมาชิกพรรคการเมืองควรมีโทษ
ทางอาญา และควรเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง เพราะการซ้ือเสียงมีเจตนาทุจริตต้ังแตแรก สวนสมาชิก
พรรคการเมืองท่ีไปลงคะแนนเสียงโดยไมสุจริตควรมีโทษปรับหรือใหมีโทษทางอาญาดวย เพ่ือใหเกิดสภาพ
บังคับเชนกัน 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ในขอ ๒ ควรมีการขยายความ
เพ่ิมเติมเก่ียวกับเรื่องการปองกันการทุจริตในชั้นการประชุมสาขาพรรคการเมืองหรือตัวแทนพรรคการเมือง
ประจําจังหวัดในการคัดเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง และขยายความเรื่องปญหาขอกฎหมายท่ีจะตองพิจารณา
ตอไปวากระบวนการท่ีผูสมัครรับเลือกตั้งรายนั้นลงสมัครรับเลือกตั้งตองเสียไปหรือไมดวย 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา รัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ มาตรา ๘๖ (๑) บัญญัติวา “ใหใช
จํานวนราษฎรท้ังประเทศตามหลักฐานการทะเบียนราษฎรท่ีประกาศในปสุดทายกอนปท่ีมีการเลือกตั้ง 
เฉลี่ยดวยจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสามรอยหาสิบคน จํานวนท่ีไดรับใหถือวาเปนจํานวนสมาชิก
ราษฎรตอหนึ่งคน” จะทําใหเกิดปญหาเก่ียวกับการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งเพราะ
ตองรอใหมีการแบงเขตเลือกตั้ง ท้ังนี้ เห็นวามาตรา ๑๓๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว ยังไมสามารถแกไข
ปญหาได จึงควรแกไขเพ่ิมเติมบทเฉพาะกาลเพ่ือแกไขปญหาดังกลาวดวย 
 จากนั้นท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้
 ประธานกรรมการกลาววา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. .... ควรมีการกําหนดวา กอนประกาศวันเลือกตั้งใหพรรคการเมืองสามารถจัดใหมีการเลือกผูสมัคร 
รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งได เพ่ือเปนการเปดโอกาสใหพรรคการเมืองสามารถจัดใหมีการเลือกผูสมัคร 
รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งไดลวงหนา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา ในรางมาตรา ๔๙ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว ไดมีการ
กําหนดเรื่องใหพรรคการเมืองสามารถจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งลวงหนาได ท้ังนี้ 
เห็นวาปญหาคือเรื่องเขตเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา ปญหาเรื่องเขตเลือกตั้งอาจแกไขไดโดยการกําหนดเพ่ิมเติมไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... วาการจัดการเลือกผูสมัคร 
รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งท่ีไดดําเนินการไปแลวนั้น หากอยูในเขตเลือกตั้งใดก็ใหใชไดในเขตเลือกตั้งนั้น 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท  รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา การจัดการเลือกผูสมัคร
รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งเปนเรื่องภายในพรรคการเมือง หากกระทําผิดจะมีบทลงโทษอยางไร 

ประธานกรรมการกลาววา หากพบวาการจัดการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งของ 
พรรคการเมืองเปนไปโดยไมชอบ อาจสงเรื่องดังกลาวไปยังศาลและกําหนดโทษสําหรับผูฝาฝนกระทําการ
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ทุจริตการลงคะแนนเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง โดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง และสมาชิกพรรคการเมือง 
มีหนาท่ีตองดําเนินการกลาวโทษตอพนักงานสอบสวน 

นายเจษฎ  โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาววา เรื่องการจัดใหมี
การเลือกผูสมัครรับเลือกต้ังในเขตเลือกตั้ง หากพิจารณาโดยรวมแลวจะเห็นวามีความสอดคลองกับ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๓๗ แตอาจมีปญหาวา
จะตองจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งไปเรื่อย ๆ จนกวาจะไดตัวผูสมัครรับเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือไมใหมีการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
ไปเรื่อยๆ จนกวาจะไดตัวผูสมัครรับเลือกตั้ง ก็ควรมีการกําหนดทางออกไวใหดวย เชน หากเปนสมาชิก
พรรคการเมืองท่ีผานกระบวนการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งมาแลว แตพรรคการเมืองไม
ตองการสงสมาชิกพรรคการเมืองท่ีไดรับเลือกเปนลําดับแรกโดยตองการสงสมาชิกพรรคการเมืองในลําดับท่ี
สอง ตองใชคะแนนเสียงสามในสี่ของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการสรรหาผูสมัคร
รับเลือกต้ังของพรรคการเมืองท้ังหมด แตหากคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการ 
สรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองประชุมรวมกันแลวเห็นวาควรสงบุคคลอ่ืนท่ีไมไดผาน
กระบวนการเลือกผูสมัครรับเลือกต้ังในเขตเลือกตั้งเปนผูสมัครรับเลือกตั้ง ตองใชคะแนนเสียงสี่ในหาของ
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองท้ังหมด 
เปนตน แตท้ังนี้อาจเกิดปญหาเรื่องความเหมาะสมเพราะไมไดบุคคลท่ีสมาชิกพรรคการเมืองเปนผูเลือก 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา การท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ....  
ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว กําหนดใหการสงผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมือง
ตองผานกระบวนการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น เปนการจํากัดสิทธิของผูมีสิทธิเลือกตั้งท่ีอาจ
ตองการเลือกพรรคการเมืองโดยไมตองการเปนสมาชิกพรรคการเมืองนั้น 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากเปนพรรคการเมืองขนาดเล็กท่ีไมไดสงผูสมัครรับเลือกตั้งใน 
ทุกจังหวัด รัฐธรรมนูญกําหนดเรื่องสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อในกรณีดังกลาวไวอยางไร 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ตามรัฐธรรมนูญพรรคการเมืองจะสงผูส มัครรับเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อไดเม่ือพรรคการเมืองสงผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบ
แบงเขตเลือกตั้งดวย แตไมไดกําหนดไววาพรรคการเมืองตองสงผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบแบงเขตเลือกตั้งอยางนอยก่ีเขต 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ....  
ท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติลงมติใหความเห็นชอบแลว หากพรรคการเมืองไมมีสมาชิกพรรคการเมืองอยูใน
เขตเลือกตั้งนั้น พรรคการเมืองก็ไมสามารถสงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้งในเขตนั้นได 
ประชาชนในเขตเลือกตั้งดังกลาวจึงถูกจํากัดสิทธิเพราะไมสามารถลงคะแนนใหพรรคการเมืองท่ีตนชื่นชอบได 
ท้ังนี้ เห็นวาเรื่องสมาชิกพรรคการเมืองและเรื่องประชาชนผูมีสิทธิออกเสียงเลือกตั้งเปนคนละสวนกัน 
สมาชิกพรรคการเมืองคือผูท่ีตองการมีสวนรวมหรือมีอุดมการณเดียวกับพรรคการเมือง สวนประชาชนไมได
ตองการมีสวนรวมหรือมีอุดมการณเดียวกับพรรคการเมืองอาจเพียงชื่นชอบแนวทางของพรรคการเมือง 
ดังนั้น ควรเปดกวางกรณีในเขตเลือกตั้งใดมีสมาชิกพรรคการเมืองก็ใหมีการจัดใหมีการเลือกผูสมัคร 
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รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง แตหากในเขตเลือกต้ังใดไมมีสมาชิกพรรคการเมืองก็ไมควรหามเด็ดขาดมิใหสง
ผูสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกลาววา หากพรรคการเมืองหาสมาชิกพรรคการเมืองในบางจังหวัดจนได 
ครบจํานวนหนึ่งหม่ืนคนแลวก็ไมจําเปนตองดําเนินการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกต้ังในเขตเลือกต้ัง 
ในจังหวัดอ่ืนท่ีตนเองมิไดมีสมาชิก  

นายเจษฎ  โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาววา ประเทศท่ีใชระบบ
การเลือกตั้งเหมือนกับประเทศไทยจะไมนิยมใชวิธีการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง  
แตบางประเทศ เชน ประเทศสหรัฐอเมริกา ซ่ึงใชวิธีการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
ก็ประสบปญหาจากการใชวิธีการนี้เชนกัน เนื่องจากสมาชิกพรรคการเมืองท่ีไมไดลงคะแนนคัดเลือกหรือ
สนับสนุนผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองไมออกมาใชสิทธิเลือกตั้งสงผลใหผูสมัครรับเลือกต้ังของ
พรรคการเมืองไดรับคะแนนเสียงไมมากนัก อยางไรก็ตาม อาจใชวิธีการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง
ในเขตเลือกตั้งอีกประเภทหนึ่ง โดยใหสมาชิกพรรคการเมืองลงคะแนนคัดเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งและนํา
รายชื่อผูท่ีไดรับการคัดเลือกไปประชุมหารือกับคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเพ่ือหาขอสรุปรวมกัน
วาจะสงผูใดเปนผูสมัครรับเลือกตั้ง ท้ังนี้ การนําวิธีการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
มาใชกับประเทศไทยอาจทําใหประชาชนมาลงคะแนนเสียงเลือกตั้งนอยลง 

ประธานกรรมการสอบถามวา พรรคการเมืองในประเทศสหรัฐอเมริกาจะตองดําเนินการจัดใหมี
การเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งกอนท่ีจะสงผูสมัครรับเลือกตั้งหรือไม  

นายเจษฎ  โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาววา การจัดใหมี 
การเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งของประเทศสหรัฐอเมริกามีความหลากหลาย แตมลรัฐสวนใหญ
ของประเทศสหรัฐอเมริกาจะไมใชวิธีการดังกลาว ท้ังนี้ เห็นวาการนําวิธีการจัดใหมีการเลือกผูสมัคร 
รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งมาใชกับประเทศไทย อาจไมจําเปนตองกําหนดใหพรรคการเมืองตองดําเนินการ 
ในทุกจังหวัดเนื่องจากบางจังหวัดมีจํานวนประชากรไมมากนัก 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากเกิดกรณีท่ีมีบุคคลเพียงหนึ่งคนแจงความประสงคเปนผูสมัคร 
รับเลือกตั้งในเขตเลือกต้ังใดแลว พรรคการเมืองตองจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งดวย
หรือไม 

นายเจษฎ  โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาววา โดยท่ัวไปหากมี
บุคคลเพียงหนึ่งคนแจงความประสงคท่ีจะเปนผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง พรรคการเมืองจะตอง
ดําเนินการใหสมาชิกพรรคการเมืองคัดคานภายในระยะเวลาท่ีกําหนด แตหากไมมีสมาชิกพรรคการเมือง 
คนใดคัดคาน พรรคการเมืองก็สามารถสงบุคคลนั้นเปนผูสมัครรับเลือกตั้งได 

ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดในลักษณะวาพรรคการเมืองท่ีไมมีสมาชิกพรรคการเมืองใน
เขตเลือกต้ังใดไมตองดําเนินการจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง แตหากมีสมาชิก 
พรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งแลว พรรคการเมืองจะตองจัดใหมีการเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
และหากใชวิธีการนี้แลวยังไมสามารถหาผูสมัครรับเลือกตั้งได พรรคการเมืองจะตองดําเนินการให
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองประชุม
รวมกันเพ่ือคัดเลือกผูสมัครรับเลือกตั้ง โดยมติในการคัดเลือกผูสมัครรับเลือกตั้งจะตองใชคะแนนเสียง 
สามในสี่ของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งของ 
พรรคการเมืองท้ังหมด หากพรรคการเมืองไมดําเนินการตามกระบวนการนี้ หัวหนาพรรคการเมืองและ
ผูบริหารพรรคการเมืองจะตองไดรับโทษ 



๙ 

จากนั้น นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ รายงานตอท่ีประชุมวา คณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดมีการประชุมพิจารณารางมาตรา ๖ ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และเห็นดวยกับการกําหนดใหศาลใชระบบไตสวนในการพิจารณาคดี อยางไรก็ดี  
ไมควรกําหนดกรอบในการพิจารณาคดีของศาลในลักษณะวาศาลจะตองดําเนินกระบวนพิจารณาคดีอยางไร 
นอกจากนี้ ยังเห็นดวยกับความในรางมาตรา ๑๑ ท่ีกําหนดใหผูพิพากษาอาวุโสซ่ึงดํารงตําแหนงไมตํ่ากวา 
ผูพิพากษาศาลฎีกาเปนองคคณะผูพิพากษาของท่ีประชุมใหญศาลฎีกา 

ประธานกรรมการกลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... กําหนดใหศาลเปนผูคนหาความจริงโดยไมไดกําหนดบังคับวาศาล
จะตองดําเนินกระบวนพิจารณาคดีอยางไร  

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ รายงานตอท่ีประชุมเพ่ิมเติมวา คณะกรรมาธิการวิสามัญได
พิจารณาความในรางมาตรา ๑๙ วรรคสอง ซ่ึงกําหนดใหศาลมีอํานาจสั่งใหคูความดําเนินการแกไขกระบวน
พิจารณาท่ีไมถูกตอง โดยมีความเห็นวาอาจทําใหคูความมีคําทักทวงตอศาลไดวาศาลดําเนินกระบวน
พิจารณาไมถูกตอง และยังไดพิจารณาถึงการใชคําถามนําของศาลในการพิจารณาคดี โดยเห็นวา 
ไมจําเปนตองกําหนดเรื่องการใชคําถามนําของศาลไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๙ เปนการใชอํานาจของศาลฎีกา จึงไมมีศาลใดท่ีจะเขามา
ตรวจสอบกระบวนการพิจารณาคดีของศาลฎีกาไดอีก สวนการใชคําถามนําในการพิจารณาคดี  
หากไมกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จะทําใหศาลไมสามารถใชคําถามนําใน 
การพิจารณาคดีได และสอบถามวา คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเก่ียวกับการพิจารณาคดีลับหลัง
จําเลยหรือไม 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ชี้แจงวา คณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นดวยกับการกําหนดให
ศาลสามารถพิจารณาคดีลับหลังจําเลย แตยังมีขอถกเถียงในประเด็นเรื่องการพิสูจนวาเปนการฟองคด ี
โดยไมมีตัวจําเลยจริงหรือไม และควรกําหนดใหศาลออกหมายจับจําเลยกอนท่ีจะพิจารณาคดีลับหลังจําเลย
หรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา การฟองคดีโดยไมมีตัวจําเลยจะตองผานการตรวจสอบจากท้ัง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และองคกรอัยการกอน จึงจะฟองคดีตอศาลได ดังนั้น จึงไมจําเปนตองมีกระบวนการ
พิสูจนวาเปนการฟองคดีโดยไมมีตัวจําเลยจริงหรือไม 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา การฟองคดีตอศาลโดยไมมี 
ตัวจําเลยอาจเกิดจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. สงสํานวนใหกับพนักงานอัยการโดยไมมีตัวผูถูกกลาวหา  
จึงทําใหเปนภาระกับพนักงานอัยการในการออกหมายจับผูถูกกลาวหามาดําเนินคดี 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. สงสํานวนใหกับพนักงานอัยการโดยไมมี 
ตัวผูถูกกลาวหา เนื่องจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไมมีสถานท่ีคุมขังเปนของตนเอง จึงตองสงเรื่องให
พนักงานอัยการดําเนินการเพ่ือใหไดตัวผูถูกกลาวหามาดําเนินคดี 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันอังคาร ท่ี ๔ กรกฎาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 



๑๐ 

 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๕๕ นาฬิกา 
 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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